

“我要成为一个好父亲”

见习记者 蓝昕宇 通讯员 魏澜 李怡笑

12月29日,是小张出狱的日子。深冬的杭州,寒风阵阵,小张的父亲早早等在监狱门口,鼻尖冻得通红,他的手上拿着一件为儿子新买的羽绒服,“马上就是新年了,过新年穿新衣,希望你能迎来新生。”

此前一周,老张曾向儿子案件的主审法官倾诉内心的忐忑与期待。“高法官,小张马上就要出狱了,我需要准备点什么?”“我以后想送他去学习厨艺,让他够养活自己,您看,这想法行不?能给点意见吗?”

然而,就是这样一位父亲,此前听闻儿子犯罪时,却说:“不要找我,工作忙,管不住他。”

短短一年,这位父亲的态度为什么发生了巨大转变?

叛逆少年

2023年,不满18周岁的老张,因盗窃罪被提起公诉。取保候审期间,老张又犯掩饰、隐瞒犯罪所得罪,两罪并罚,被判处有期徒刑1年3个月,并处罚金6000元。

主审该案的杭州萧山法院法官高洁说,老张瘦弱,染着一头黄发。整个庭审过程中,他蜷曲着身体,低垂着脑袋。尤其让高洁印象深刻的是,老张的眼神中满是忧伤和迷茫。高洁曾翻阅卷宗,并在判决后走进少管所,对老张进行心理疏导和情理法教育。

原来,老张的父母在他两三岁时便离婚了。老张由父亲抚养,父亲又忙于工作,老张便跟着爷爷奶奶生活。后来,父亲再婚,便很少关心老张,老张也觉得,自己是个没人要的“野孩子”,早早辍学,混迹在娱乐场所。

“法官阿姨,我不知道帮别人把偷来的黄金卖掉也是犯罪,我以为只要不偷就没有事了。”

“法官阿姨,离开这里后,‘刑满释放犯人’的面具会永远戴在我的身上,我还有未来吗?”

……

少年向高洁不断倾诉忏悔和担忧。

“刑事诉讼法规定,犯罪时不满18周岁,被判处5年有期徒刑以下刑罚的,应当对相关犯罪记录予以封存。”高洁安慰老张,“比犯罪更可怕的是,不知道自己为什么会犯罪。你要以此为戒,改过自新,依然可以收获光明的未来。”

在判决书的最后,高洁也给老张留下一句寄语——“逆风翻盘,向阳而生”。

做好父亲

孩子的经历,触动着高洁。高洁认为,这个孩子本质上应该是不坏的,家庭教育的缺位让他未能树立正确的是非观,更造成了他规则意识和法律意识淡薄。于是,她决定和老张的父亲也进行一场“判后的交心”。

“父母是孩子的第一任老师,家庭是孩子的第一所课堂,家风端正、家教良好,孩子

才能健康成长。教育监管孩子是每个家长的责任和义务,你已经缺位了好多年,希望你尽快归位,老张的改造需要你全程参与。”

“老张告诉我,这些年来,他一直都很渴望你的爱。你眼中那个堕落的、退步的、不听管教的‘坏小孩’,在以种种信号提醒你,他遇到了困境,需要你看见他、理解他、帮助他。”

……

判后,高洁向老张讲述家庭教育的重要性。

同时,高洁还结合办理过的类似案件,向孩子父亲讲解未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等。鉴于在老张取保候审期间,老张未能正确履行监管职责,导致老张又犯罪,人民法院依法向老张发出《家庭教育指导令》。

这份家庭指导令中,法院严肃地指出老张家庭教育的缺失,并给老张下达了几个“任务”——在老张服刑期间,每月至少通过书信或探望的方式,与老张进行一次深度沟通,了解他的思想动态、心理状态以及在监狱中的表现,给予他精神上的支持

和鼓励;定期到法院,接受家庭教育指导。

一次次谈话,一条条法律条文的拆解,老张也认识到了自己的错误。“这些年,我错过了孩子的成长。往后我会多陪伴、关心他,成为一个好父亲。”老张忏悔地说。

法护成长

近年来,杭州法院少年法庭始终坚持“教育、感化、挽救”的方针,注重案前调查、案中教育、案后帮扶,融爱于法、寓教于审。

上城法院法官主动参与心理咨询师培训,联合公益慈善机构,让社会、学校、家庭一起参与对未成年人的关怀;临安法院合议庭成员在休庭过程中,会对出庭家长进行专门教育指导,并展开后续跟进;淳安法院联合县妇联、县民政局,对涉案未成年人进行心理辅导,对监护人进行面对面家庭教育指导……

从庭内到庭外,少年司法,从来没有终点。一次次全新的尝试、一项项温暖的举措,如同雨露一般,浇灌着“幼苗”,守护着他们长成参天大树。

“特灾尖兵”是怎样炼成的

本报记者 陈立波 通讯员 冯龚凝

“砰!”发令枪响,双膝跪坐桨板的马煌涛,操起船桨,迅速划动至被困人员处。将后者转移到桨板,安全送至岸边,整个过程一气呵成,没有一点停顿。

这是近日,嘉兴市消防救援支队特勤大队一站消防员开展训练的一幕。马煌涛,是一站二班班长,他还有个称号——“特灾尖兵”。

在刚刚结束的全省第二届特种灾害救援技术交流活动暨实战演练中,马煌涛和队友卢京欢,与全省13个支队、浙江机动队伍和3个民间队的299名人员同台竞技,取得单兵科目两项第一、一项第二、一项第三和一项第四的优秀成绩。马煌涛更是以个人总分第一的成绩,荣膺全省“特灾尖兵”称号。这也是他连续两年获得全省“特灾尖兵”称号。

汗水铸就辉煌

“嗡嗡——”台锯启动的声音提醒在场人员,地震救援项目操练开始了。

伴着轰鸣声,马煌涛戴好防护工具,

交替使用台锯和电锯对木材进行切割。木屑伴着尖锐的摩擦声,在寒风的吹拂下飞溅开来。

不过两分钟,所有材料被切割完成,加上组合在一起的梅花钉,形成了一个简易固定装置,可用于地震救援中房屋倒塌时,对救援窗口进行固定。

“这是一个缩小版的装置,实战中我们会根据救援窗户的尺寸,来确定模型,避免建筑物二次坍塌对伤员造成二次伤害。”马煌涛回忆,比赛中,他仅用5分19秒便完成了该科目,领先第二名40秒。

问及秘诀,马煌涛腼腆一笑:“也没啥秘诀,算是熟能生巧吧!”

自信笑容的背后,是日复一日艰辛的训练。这是马煌涛第二次参加全省特种灾害救援技术交流赛。去年第一次参赛,他虽然取得了全省个人总分第四的好成绩,但是骨子里“争第一”的劲头,让他对成绩不算满意。

今年年初,马煌涛便开启了“早5晚10”的备战模式。白天,他在训练场上和队友完成体能训练。夜晚,他不仅要加紧自己的单兵项目,还会认真研究训练方法,躺在床上,复盘总结动作要领和注意

事项。

痛苦之上是曙光

桨板救援训练结合了桨板运动技术和救援技术,通常能在城区发生严重内涝,冲锋舟难以进入救援时,发挥重要作用。

“掌握平衡是桨板救援的一大难点。我们持续了两三个月的集中训练。”马煌涛说,一开始,自己经常会从桨板掉下来,落水七八次很正常。随着天气一天天转凉,训练越来越艰苦,每次练完都冻得不行。

“在实际操作中,对装备的熟悉度,能大大提高演习速度。”马煌涛还举例,训练一些项目时,会用到重达50公斤的轮胎,刚开始他没有掌握方法,容易浪费时间,每次结束之后手脚全都酸软无力。

但回头再看,马煌涛并不后悔:“不断的训练中,可以一点点摸索技巧,逐渐练得又快又稳。”

今年是马煌涛进入消防队伍的第8年。一次次训练、竞赛中,马煌涛将多项技能与知识相结合,不断提升个人能力和救援效率,成为当之无愧的“特灾尖兵”。

